

退休生活

庭院秋色

当树叶泛黄之时，当秋风吹过之际，退休多年的我没有察觉凉意，瑟瑟秋雨来袭，反倒令我清爽惬意。

希望的季节，金色的田野，果实丰硕。我家马家沟河岸边的小院也呈现出丰收的景色。我跟小农夫一样，陶醉在丰收的喜悦之中，沉浸在飘香的梦幻里，甜美洋溢在心头。

北方的小院，不同于南方，季节性强，生长期短暂。有时在初春时节，提前把育好的秧苗种在院里，由于早晚温差大，秧苗没能耐过夜间的寒流，都一命呜呼了。一个小院，一方天地。里面有喜怒哀乐，也有悲欢离合。人世间的情感表现得淋漓尽致。

春天里，忙着剪枝修树，买苗种花。花蕾初放，除虫撒药不可缺少。

夏天里，浇水施肥，买来黄豆和鱼下

水，挖坑埋在树下，当作肥料，供应营养。野草繁茂之时，除草是必备的环节。

秋天里，把收获的果实分享给邻居，也是一种乐趣。多余的还可以做成果酱，放在冰箱里，待日后享用。

院子里有三棵不同品种的梨树，是我二十年前栽种的。我喜欢梨树的原因是，吃梨可以润肺、止咳、化痰，去掉体内火气。因此，我对梨树情有独钟。

我对瓜类也有兴趣，每年都去道外花市买瓜苗。北方的瓜基本都种过。苦瓜、南瓜、冬瓜、丝瓜等，各式各样，有些叫不出名字，大大小小，林林总总。我种瓜并不是想吃瓜，只是享受其中的过程。除了瓜类，葫芦也种了两棵，结了7个大葫芦。

上世纪五十年代初的马家沟两岸，坐落着许多带着院子的俄式平房，每家都有

一个院子，面积约有500多平方米。里面种植了花草树木，俨然成了花园，鸟语花香，姹紫嫣红，微风拂面，四溢飘香，欧陆风情浓郁，别有一番景色。

如今，忙碌的人们厌倦了水泥建筑，纷纷开始向往庭院生活。

其实，对于树上结的果实，吃不是最高境界，看到果实后的惬意心情，可令精神层面得到升华，由此满足。

小小庭院折射出人们对美好生活的向往，不仅美化自然环境，还能体现人生的情趣和品位。天地之间，回归自然，在庭院中陶冶情操，锤炼品格，培养情志，是人生的一件乐事。如果您有一个小院，相信您也会乐此不疲地去亲近自然，感受人间最舒适的田园生活。

□贾文玉



老夫老妻

夫妻之间多点赞

我和老伴儿今年都85岁。年轻时，我叫他小田，退休后，就改叫老田了。

虽然已步入耄耋之年，但我们人老心不老，先后学习了使用电脑和智能手机。我俩虽然文化不高，但都爱好读书看报。我写的文章经常刊登在报刊上，老田非常羡慕，也想学着写。那天，他写了一篇随笔让我看，文章写得有点乱，但我还是称赞他第一次写就写得相当不错，鼓励他继续努力。随后，老田每写一篇文章我都大加赞许。赞许了几次后，老田的文章终于在报刊上发表了，他心里充满喜悦之情，感到自己的努力没有白费。

我和老田结婚已60余载，从青丝红颜到白发苍苍，彼此相伴。生活实践告诉我们，美满幸福的家庭，举案齐眉的好夫妻，是相互点赞的典范。相互点赞，能激起生活的热情，夯实婚姻基础。在生活中多点赞，家庭更和睦，身心更健康，生活更幸福。

□韩秀菊



□郑双宝

同一屋檐

别样家规

我家住一楼，夏天蚊子特别多，我习惯用蚊香熏蚊子。每天晚上睡觉前，我都会点一根蚊香放在床边，不然就无法入睡。

一天早上，我从早市买菜回来，刚进家门，就看到卧室里烟雾缭绕。糟了！我鞋都没来得及换，赶快跑过去查看。原来是床下的蚊香，歪倒在旁边的纸箱上，纸箱被引燃了。如果时间长了，后果不堪设想。

事后，儿子半开玩笑地说：“老妈，家差点儿被你毁了。”唉，谁说不是呢？我吸取了教训，再点蚊香时，就注意将蚊香远离易燃物了。

我平时喜欢煮红豆薏米水，一般都是做早饭时煮。那天中午，我在外面时，收到几张儿子发来的照片。照片上的汤锅已经烧黑、变形，锅里还残留着

烧糊了的红豆薏米。这不是我煮的红豆薏米水吗？我的脑袋“嗡”的一下，想起早上煮红豆薏米水时忘记关火了。儿子还加了一句：“老妈，家又差点儿被你毁了。”我非常自责。

经过反思，为了戒掉自己粗心大意的毛病，也为了警醒家中所有成员，我立了一个特别的家规：在家做饭时，一心不能二用，如果有急事需要离开，一定要先关火；出门之前，必须检查家中的水、电、气。我又在纸上写下“出门关好水电气”，贴在门把手旁边，便于提醒家人。同时，每天临睡前，我还不忘打电话给年迈的父母，也提醒他们注意关好水、电、气。

居家过日子，一定要防患于未然。这样，平安的日子才能常相伴。

□潘志红

生活智慧

给生活留一道缝

有一年夏天，我们一家人雇了一辆车，在青海、甘肃游玩。茫茫草原，当地的司机或许以为路线已熟稔于心，便关闭了导航。不料，老马“失”途，转错了方向，到了一个路线外的小镇。这是一个极为洁净的镇子，夕阳下，老人在闲聊，孩子在打闹，生意冷清的小杂货店里，老板趴在打盹儿。我们这辆冒失闯人的车没有引起他们的注意，生活就这样以它本初的样子舒展在眼前。我一路追寻美景的心忽然放松下来，如沉入山泉般清爽。

我至今不知道那个小镇的名字，但每当想起那趟旅行，首先想到的就是它。因为它是在智能时代邂逅的一道“缝隙”，就像在一捧米中发现了一粒带壳的稻谷，虽平常，却稀罕。正如一首歌词所写：那是光照进来的地方。

□胡一峰

老来乐

趣养蝈蝈



每到蝈蝈上市时，邻居老王都会从街上买一笼蝈蝈给他的小孙子，挂在他家阳台的窗边。听到蝈蝈的鸣叫，我好奇地循声望去，回忆起童年时喂养蝈蝈的情景。

童年时，每年夏天总能看到卖蝈蝈的老汉，他们挑着上百笼的蝈蝈走街串巷，孩童们围着观看，于是大人们纷纷掏钱买一笼带回家。我母亲自然也会给我买上一笼，挂在屋檐下听它的叫声，天气越热，它叫得越欢，那“唧唧”“唧唧”之声终日不绝，给整个夏天的白日带来了欢乐。

蝈蝈很好养，它最喜欢吃新鲜的毛豆、瓜花或胡萝卜。我把一粒毛豆塞进笼子，只见蝈蝈“咔嚓”“咔嚓”两颗大牙一碰，几口就把毛豆吞下肚了。蝈蝈不但以植物为食，也会吃一些像蚱蜢一样的小昆虫。所以我有时就逮几只小蚱蜢喂给它吃，小家伙开心得在笼子里乱蹦乱跳。

后来我读《诗经》时发现，国人听蝈蝈、玩蚱蜢的历史已有三千年，不觉满心欢喜。炎夏之日，聆听此虫吟唱，真会别有一番滋味涌上心头，叫人难以忘怀。现在如果遇上蝈蝈上市，定要买上一笼，当个老玩童。

□朱积良

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1. 因为屋子里没有人；2. 变成小鸟飞走了；3. 加个洞；4. 把大硬币放在桌子下面。

【看图猜成语】

1. 摇头摆尾；2. 心明眼亮；3. 非同小可；4. 水中捞月。

父亲母亲

好婚姻永远有的聊

趁弟弟帮父母购买新房的时段，我将二老接到我家小住。父母来了不多日，我便发现一件怪事：年轻时酷爱说笑的老父，在相继步入暮年以后，彼此间的话题仍日不绝，整天聊个没完。

上了年纪的人，睡眠明显减少。母亲半夜睡不着觉的时候，父亲总会心有感应般地醒来，俩人便开始有一搭无一搭地闲聊不止。所聊话题十分琐碎，多是围绕乡间趣事、邻里俗事等亲朋间的喜乐悲苦。聊着聊着，二老常会忘记时间和空间，在半夜三更里肆无忌惮地大声笑起，完全忽略了北面卧室里正在酣睡的我。

饭后散步，二老喜欢一前一后沿小区的甬路走圈。可走着走着，俩人总会同时收住脚步，或朝一株草说笑不止，或面向一棵树静默发呆。当话匣子刚一打开，父亲的记忆即刻苏醒，干脆与母亲坐在台阶上，慢慢数落起早先家里老杏树的功劳：“春夏之交，满树的杏子成熟了，一片金黄，看着眼馋。但那时家里贫寒，几个孩子同时上学，这满树的杏子便都换了钱。只有为数不多的几十颗落地果，才能被孩子分食……”说到这里，我看到父亲偷偷抹了一下眼睛，古铜色的脸上竟有泪光在闪。我忙赶了过去，轻描淡写地将话题岔向旁处。

不知何时起，家里的餐桌也成了父母聊天的极佳场所。通常是饭菜一好，二老桌前一坐，各种和饮食有关的闲话便纷至沓来。每逢尝到“杂粮煎饼”之类的食品时，母亲总会不屑地嘀咕几句，狠批这些食物加工得太过精细，破坏了营养，远不及老家土法做出来的味道纯正。父亲听罢，自会适时接过话茬，嗯啊作答，回应不止。每次窥见二老幸福谈笑的和谐模样，我的心里都甜如蜜糖，因为我从他们的身上，见到了婚姻的最好模样。

生活中，“有的聊”是大众眼中的凡俗幸福，且永不过时。

□孟祥菊